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1. О квадратных корнях.

С давних пор наряду с отысканием площади квадрата по известной длине стороны приходилось решать и обратную задачу: «Какой должна быть сторона квадрата, чтобы его площадь равнялась 
[image: image1.wmf]а

?» Такую задачу умели решать еще 4 тыс. лет тому назад вавилонские ученые. Они составляли таблицы квадратов чисел и квадратных корней из чисел.

Вавилоняне использовали метод приближенного извлечения квадратного корня, состоял в следующем. Пусть 
[image: image2.wmf]а

- некоторое число (имеется в виду натуральное число ), не являющееся полным квадратом. Представляя 
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 в виде суммы,  
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Например, если  
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Проверка показывает, что 10.6
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Указанный метод извлечения квадратного корня подробно описан древнегреческим ученым  Героном  Александрийским (
[image: image10.wmf]I

в. н.э.).

В эпоху Возрождения европейские математики обозначали корень латинским словом     R
[image: image11.wmf]аdix

(корень), он же (редис) - корнеплод, а затем сокращенно буквой R (отсюда произошел  термин «радикал»,  которым принято называть знак корня).

Некоторые  немецкие математики 
[image: image12.wmf]XV в. для обозначения квадратного корня пользовались точкой. Эту точку ставили перед числом, из  которого нужно извлечь корень.

Позднее вместо точки стали ставить ромбик. Впоследствии V и над выражением , из которого извлекается корень, проводили черту. Затем знак V и черту стали соединять. Такие записи встречаются в  «Геометрии»  Декарта и  « Всеобщей арифметике»  Ньютона.

Современная запись корня появилась в книге  «Руководство алгебры»  французского математика М. Роля  (1652-1719).

Я заинтересовался квадратными корнями в 8 классе, когда мы проходили эту тему.

Что же это такое «Квадратные корни?»

Задача о нахождении стороны квадрата.

Если известна сторона квадрата, то можно найти его площадь. В то же время приходится решать  и обратную задачу – по известной  площади квадрата находить его сторону.

Например, если площадь квадрата  100 см 
[image: image13.wmf]2

, его сторона  равна  10 см.  10 – это число, квадрат которого равен заданному значению площади. Но таких чисел  два: это 10 и – 10.

Т. к. сторона квадрата может быть только положительным числом, его сторона равна 10.

· Если сторона квадрата равна 
[image: image14.wmf]а

, то его площадь   S    можно вычислить по формуле

 S=
[image: image15.wmf].
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 Чтобы вычислить сторону квадрата в математике вводится знак
[image: image16.wmf].


[image: image17.wmf]S

- это неотрицательное число, квадрат которого равен S. 

Итак, сторона квадрата а, площадь которого равна S, находится по формуле: а =
[image: image18.wmf]S

. 

Пример: S = 64. Тогда а =
[image: image19.wmf]64

. Так как 64=8
[image: image20.wmf]2

 , то 
[image: image21.wmf]64

=8.

Пусть площадь квадрата равна 2-м, тогда сторона квадрата а =
[image: image22.wmf]S

, а =
[image: image23.wmf]2

. Это число нельзя представить ни в виде квадрата целого, ни в виде квадрата дробного числа. Чисел, обладающих таким же свойством, очень много даже среди натуральных чисел. Такие числа называют иррациональными. 

Рассмотрю вопрос. Сколько квадратных корней существует из произвольно взятого числа а? Построю в одной системе координат параболу – множество точек, координаты которых связаны зависимостью 
[image: image24.wmf]
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. В этой же системе координат проведу прямую 
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, где, а некоторое число.

                                                                                                                                                          [image: image27.png]- -

Ay




            [image: image28.png]


                 [image: image29.png]———





                     1 рис.                                      2 рис                                             3рис

   По рисунку 1 видно, что при  а >0  прямая  
[image: image30.wmf]а
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       пересекает параболу  
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 в двух точках, симметричных относительно оси у. 

  При а = 0 прямая имеет с параболой одну общую точку, оно касается параболы в начале координат. 

  При  а < 0  прямая и парабола не имеют общих точек.

Итак , при  
[image: image32.wmf]а

 > 0  существует два квадратных корня из числа 
[image: image33.wmf]а

; они равны по модулю   и 
[image: image34.wmf]имеют разные знаки: 
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 и 
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При  
[image: image37.wmf]а

= 0  имеется единственный квадратный корень, равный нулю пишут 
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При  
[image: image39.wmf]а

 < 0 квадратных корней из числа 
[image: image40.wmf]а

 не существует.

Неотрицательный квадратный корень из числа 
[image: image41.wmf]а

 называют  арифметическим квадратным корнем из числа а.
Если а >0 ,то уравнение 
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х

=

2

 имеет два корня :
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 и -
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Если  
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 =0 , то уравнение  
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 имеет единственный корень – число 0;                                                          

       Если 
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< 0, то уравнение   
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корней не имеет.

Примеры:

                   Решить уравнение       1.  
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2. Свойства квадратных корней.

Я изучил свойства квадратных корней, позволяющих во многих случаях значительно упрощать выражения, содержащие корни. По определению арифметического квадратного корня для любого неотрицательного числа а,

                           1.Свойство.    
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Следовательно, чтобы убедиться в том что равенство, 
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 верно, нужно проверить выполнение двух условий:
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Доказательство:
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   --первое условие выполняется при любом а;
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   - второе условие выполняется при любом  а.

Оба условия выполняются при любом а, значит, при любом, а равенство 
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Примеры:
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                            2.Свойство.
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Доказательство: 

Т.к. допустимыми значениями являются только  неотрицательные значения переменных а и в значит при этих значениях
[image: image67.wmf]0
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,следовательно
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Значит 
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Оба условия выполняются при любых допустимых значениях а и в, значит равенство 
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Если подкоренное выражение содержит несколько неотрицательных множителей, то 

и в этом случае  корень из произведения равен произведению корней из множителей.

Примеры:


[image: image77.wmf].
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                            3.Свойство.    
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Если числитель дроби неотрицателен, а знаменатель положителен, то корень из дроби  равен частному корней из ее числителя и знаменателя.

Примеры:


[image: image79.wmf].

9

4

81

16

81

16

=

=



[image: image80.wmf]=

=

2

4

4

5

3

2

25

48

27

o

o


[image: image81.wmf]
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Задания для закрепления материала:
[image: image84.wmf] 

1.Вынести множитель из-под знака корня в выражении:  
а) а-любое число и 
[image: image85.wmf];
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б) 
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[image: image87.wmf] и     
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2. Внести множитель под знак корня:

а) 
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б) 
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3. Освободиться от иррациональности в знаменателе дроби
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Умножу  сначала числитель и знаменатель дроби на  
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[image: image112.wmf]
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Умножу теперь числитель и знаменатель полученной дроби на 
[image: image114.wmf].

6



[image: image115.wmf](

)

=

-

+

6

6

2

6

5

3

2

o
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Упражнения для самостоятельного решения:

Задания с выбором ответа.

1. Упростите выражение 
[image: image117.wmf].
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А. 
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2.Выберите выражение, равное  
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                            Три задания для исследования.
[image: image126.wmf]
                     1. Задание. Упростить выражение: 21-12
[image: image127.wmf]3

.
Попытаюсь записать двойной радикал в более простом виде, например, в том же виде , что и подкоренное выражение, т.е. в виде Х +У
[image: image128.wmf]3


[image: image129.wmf],подберу такие числа Х и У, чтобы оно было верным.
[image: image130.wmf]
 Это равенство перепишу в виде 

      21-12
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Отсюда видно, что достаточно подобрать такие целые числа Х и У, чтобы выполнялись равенства

Х
[image: image142.wmf]2

2

3

У

+

=21;  2ХУ= -12

Методом переборов найду возможные пары, удовлетворяющие этим двум равенствам.

Результаты оформлю в виде таблицы:
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Таким образом, есть только одна возможность: Х
[image: image153.wmf]2

=9, У
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=4. Учитывая второе    равенство 

2ХУ= -12, ХУ= 6,

Делаю вывод, что
[image: image155.wmf]3
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Однако 3 меньше  2
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[image: image159.wmf] , значит 3 - 2
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 меньше нуля, а 2
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-3 больше нуля , и поэтому
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       Но не всякое выражение вида 
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 можно представить в виде Х +У
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 ,где Х и У целые числа.

      Рассмотрю выражение 
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, попытаюсь представить его в виде 
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где Х и У- натуральные числа:
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Значит Х + У = 5, 2ХУ
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,  ХУ=6

Данные занесу в таблицу
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Значит  
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Ответ у задачи один, т.к.
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Вывод: Чтобы упростить выражение вида 
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необходимо  подкоренное выражение 


[image: image184.wmf]с

в

а

+

 представить в виде квадрата двучлена и используя свойство  
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 упростить данное выражение.

Пример:

Упростить выражение:

 1. 
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                                Задание 2 для исследования.

Упростить  выражение:
[image: image190.wmf]п
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Проблема: Как1 зависит результат от слагаемых .

1 проба.
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2 проба 
[image: image193.wmf]
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3 проба.
[image: image195.wmf]
 
[image: image196.wmf]4

3

1

3

2

1

2

1

1

+

+

+

+

+

=
[image: image197.wmf];

1

4

1

4

3

1

3

-

=

-

-

+

-


4 проба.
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Проведя пробы я выдвигаю гипотезу, что данная сумма равна квадратному корню из     последнего слагаемого ,стоящего в знаменателе  без единицы.

Проверка гипотезы:
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[image: image203.wmf];
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Гипотеза получила подтверждение.
Проверка гипотезы еще на одном шаге.
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Следовательно, согласно гипотезе значение суммы
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[image: image211.wmf]
Возвращаясь к проблемной задаче, получаю
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Проверю справедливость гипотезы на    
[image: image213.wmf]1
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Гипотез получила подтверждение.                     
                                Задание 3 для исследования.

Заметить закономерность и записать следующие три числа последовательности:

2
[image: image219.wmf].....

24

5

5

;

15

4

4

;

8

3

3

;

3

2


Проверить равенства :
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   Пробные значения оформлю в виде таблицы.

	Проба
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Целая часть
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Числитель 
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Знаменатель 
	3
	8
	15
	24
	35
	48
	63
	80

	Дробь 
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В результате исследования я заметил закономерность:

Если представить данную  дробь в виде неправильной дроби, то числитель этой дроби  равен кубу числителя первоначальной дроби, а знаменатель неправильной дроби-разности, полученной из квадрата числителя первоначальной дроби и единицы.

Проверю данное предположение:

Числитель 3 ,знаменатель 8 = 3
[image: image231.wmf]2
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Числитель 4 , знаменатель 15=4
[image: image232.wmf]2
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Числитель 9 . знаменатель 80=9
[image: image233.wmf]2
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Неправильные дроби:

Числитель 8 =2
[image: image234.wmf],
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  27 = 3
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 ;   64 = 4
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;  125 = 5
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 ;  216 =6
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; 343 =7
[image: image239.wmf]3

;  512 =8
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; 729=9
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Проверю гипотезу ,сделав еще пробы:.
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Запишу данные выражение в общем виде:     
[image: image244.wmf].
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Найду значение корня из этого выражения   
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Проверю равенства согласно гипотезе:
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Мне очень понравилось заниматься исследовательской работой  т. к. в процессе работы 

узнал для себя много полезного по данной теме: « Квадратные корни. »  

В результате исследования я решил трудные задачи, которые меня заинтересовали давно, но решить я их раньше не мог. А теперь я их решил.
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